

前5月实际使用外资同比增长35.4%

来华投资兴业企业数量保持大幅增长

本报北京6月20日电(记者罗珊珊)记者近日从商务部获悉:今年1—5月,我国实际使用外资金额4810亿元,同比增长35.4%,较2019年同期增长30.3%。

来华投资兴业的企业数量保持大幅增长。1—5月,全国新设立外商投资企业18497家,同比增长48.6%,较2019年同期增长12.4%。

分行业看,服务业实际使用外资金额3819亿元,同比增长41.6%。高技术产业实际使用外资金额同比增长34.6%,其中高技术服务业增长37.6%,高技术制造业增长25%。分来源地看,“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长54.1%、56%和16.8%。分区域看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增长37%、36%和10.4%。

据商务部介绍,今年以来,我国吸引外资实现了较快增长,特别是新设立外商投资企业的数量大幅增长,外国投资者仍然继续看好中国经济的发展前景和中国市场的巨大潜力。

今年前5月

我国实际使用外资金额**4810**亿元,同比增长**35.4%**
较2019年同期增长**30.3%**

服务业实际使用外资金额**3819**亿元
同比增长**41.6%**

高技术产业实际使用外资金额
同比增长**34.6%**

其中
高技术服务业增长**37.6%**
高技术制造业增长**25%**

近期中国欧盟商会发布的《2021年商业信心调查》报告显示,在受访企业中,73%的企业去年实现了盈利,约68%的企业对所在行业未来两年的商业前景持乐观态度,60%的企业计划今年扩大在华业务规模,1/4的企业正在或者即将加强在华供应链建设。包括欧洲

企业在内的各国投资者用实际行动说明,中国仍然是全球外商投资的重要目的地。

下一步,商务部将持续推动建设高水平开放平台,扩大外商投资市场准入,加强重点外资企业和项目的服务保障,不断优化营商环境,让更多的外国投资者搭上中国发展的快车。

形式主义的危害是显见的,也是巨大的。

2020年9月,习近平总书记在一份反映一些政务APP变味走样,占用基层干部大量时间的材料上作出“要摈除形式主义”的重要批示,明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结,要求切实为基层减负。

摈除“指尖”之苦,才能为基层干部松绑减负,激发干事创业的热情与活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下,各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治,取得了良好成效。

摈指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题,也是政治问题,不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实,也会损害党中央权威、破坏党的形象。“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现,逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上,《关于进一步规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发,专项整治迅速展开,一系列后续行动旋即跟进——

2021年1月,专项工作机制召开会议,强调扎实推进政务APP规范整治工作,促进健康有序发展,防止矫枉过正、简单关停了之;

2021年2月,中央办公厅印发通知,其中,对规范政务APP整治“指尖上的形式主义”问题提出明确解决措施和要求;

2021年4月,专项工作机制办公室赴

除「指尖」之苦 减基层之负

「指尖上的形式主义」工作综述

新华社记者 孙少龙 王琦 高嵩

多地多部门开展督查调研,通过走访、座谈等多种方式,了解进展、成效和存在的问题……

紧锣密鼓的一系列行动,释放出一个清晰信号:坚定不移抓落实,全力纠治“指尖上的形式主义”,扎实为基层减负。

一分部署,九分落实。半年以来,各地各部门重点清理面向党政机关和基层干部的“僵尸类”“空壳类”移动互联网应用程序,整合多头重复的程序,根治强行推广、滥用积分排名等问题,并对各类公众号、微博账号进行清理,以实际行动向“指尖上的形式主义”开刀亮剑。

——数量降下来。在湖北武汉,市委办公厅牵头成立工作专班,组织全市98个区和市直部门对移动互联网应用程序开展“全面体检”,进行清理的同时大力整合精简;在安徽芜湖,当地对延伸至镇街、村居基层使用的信息系统进行调研摸底,关停市级及以下自建的信息系统35个。

——监督强起来。上海开展专项督查调研,到10个市级部门、18个区级部门和街镇村居,了解情况、听取意见,推动工作落实。江苏开展“啄木鸟行动”,完备基层政务APP监督队伍,直接听取基层评价。

——效能提起来。浙江持续做大做强“浙政钉”平台,整合兼并各种“低小散”应用程序,要求各地各部门将确需保留的移动互联网应用程序加快整合接入;上海把市政府各部门信息化实施职能划转至大数据中心,实现统一规划、统一标准、统一建设、统一维护。

——制度建起来。江西将整治“指尖上的形式主义”纳入政府工作考核内容,从制度机制上进一步提升移动互联网应用程序管理水平;贵州将规范整治工作纳入各级纪检监察机关执纪监督和绩效考核重要内容,以结果导向倒逼工作成效,确保为基层减负工作标准不降、力度不减…… (下转第二版)

坚决摈除形式主义 切实减轻基层负担

本报评论员

纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。2020年9月,习近平总书记在一份反映一些政务APP变味走样,占用基层干部大量时间的材料上作出重要批示,强调要摈除形式主义。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,推动各地各部门开展指尖上的形式主义专项整治,为基层干部卸下“指尖上”的负担。这充分体现了习近平总书记心系基层、关爱干部的深厚情怀,充分表明了以习近平总书记为核心的党中央持之以恒抓作风建设的坚定决心,鲜明树立了为基层松绑减负、激励广大干部担当作为的实干导向。

习近平总书记深刻指出:“形式主义、官僚主义同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入,是我们党的大敌、人民的大敌。”近年来,政务APP从某种程度上提高了工作效率,但过多过杂的APP以及“僵尸类”“空壳类”APP,强制推广、滥用积分排名、过度留痕,网络工作群中的强制打卡、即时响应……

一些政务APP滋生形式主义问题,占用基层干部大量时间、耗费大量精力,让基层不堪重负。指尖上的形式主义,看似新表现,实则老问题,表明“四风”问题具有顽固性反复性。整治指尖上的形式主义,是真情关爱基层干部的务实之举,是提高基层治理效能的内在要求。

经过集中攻坚,指尖上的形式主义得到有力纠治。在专项整治工作中,各地各部门坚持政治引领,从政治上认识和处理指尖上的形式主义问题,为基层真减负、减真负;坚持从实际出发,做到该清即清、该留则留,防止“一刀切”;坚持标本兼治,在摸清底数、建立清单目录、对面上问题抓紧整改基础上,着手推动建立移动互联网应用程序的常态化监管措施和长效机制。通过清理整治,各地各部门普遍提高了对整治指尖上的形式主义的思想认识,基层干部卸下了更多负担,一些地方拿出了有效防治指尖上的形式主义的具体举措。

形式主义官僚主义之弊非一日之寒,从根子上减轻基层负担也非一日之功。整治指尖上的形式主义成效明显,但仍需巩固整治成果,加强常态监管,建设长效机制,防止反弹回潮。要把深入学习贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要论述和网络强国的重要思想结合起来,把握好移动互联网应用程序规范管理和长远发展的辩证关系,既破除形式主义、着力为基层减负,又善于运用现代信息技术手段推进治理现代化。只有在巩固整治成效上下功夫、在健全长效机制上下功夫、在强化移动互联网应用程序的数据安全上下功夫,才能推动这项工作不断走深走细走实。

作风建设是攻坚战、持久战,既要以滚石上山、爬坡过坎的勇气,深化整治、见底见效,又要坚持抓常、抓细、抓长,锲而不舍、持之以恒。发扬钉钉子精神,对整治形式主义一抓到底,驰而不息、久久为功,就能进一步激发广大基层干部干事创业、担当作为的劲头和活力,为“十四五”开好局起好步提供有力保障。

新峰村——

小村喜换新颜 歌声唱出心声

本报记者 王昊男

清晨,一辆巴士穿行在京北山间的公路上。窗外,青山环翠,碧水荡漾;车内,笑意盈盈,歌声嘹亮。“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”一路走来一路唱,车上是北京怀柔区怀北镇新峰村的28名村民,今天要去看看“老家”的新模样。

为庆祝中国共产党成立100周年,6月16日,怀柔区专门开通“党史班车”。“我们将带着党员、群众,看变化、话成就、感党恩。”怀柔区委宣传部工作人员石金虎介绍,班车共设有8条线路,涵盖绿水青山、科技创新、爱国主义教育基地等26个点位,因怀柔科学城建设搬迁的新峰村村民成为首批乘客。

“这是我们村第二次搬迁。”65岁的村民朱宝才清晰记得,1977年,为了改善村民生活,当地启动搬迁工作,山里12个自然村的村民陆续下山,组成了后来的新峰村。

新峰村——

小村喜换新颜 歌声唱出心声

本报记者 王昊男

改革开放后,村里陆续办起玻璃厂、弹簧厂等企业,到2017年人均年收入达到3万元。腰包鼓起来的村民们,盖起了新瓦房。也是在这一年,因为怀柔科学城的规划建设,新峰村再次面临搬迁。

仅用34分钟,全村205户全部签约搬迁。“吃水不忘挖井人,村民们打心眼里念着党的好。”新峰村党支部书记朱宝才说,“新房不久就能住下来了,在此之前以原有宅基地面积为标准,

每月每平方米还可享受30元租房补贴。”

从怀柔科学城起步区的楼顶放眼四周,原来新峰村的位置,新建建筑已经拔地而起。怀柔科学城布局的5个国家重大科技基础设施、11个科教基础设施、13个交叉研究平台正在加紧建设。

“目前,材料基因组研究平台、清洁能源材料研发与综合测试平台等率先进入了科研状态。”怀柔科学城管委会副主任伍建民介绍,“十四五”时期,将以建设为主进入建设与运行并重的关键阶段。

看到旧村有了新模样,朱宝才满心欢喜,“我要用歌声唱出心声,献礼建党百年。”

唱支山歌给党听

导读

- 人物故事·聚焦乡村创业 做共同致富的有心人 (第七版)
- 奋斗百年路 启航新征程 全民健康篇 (第九、十版)
- 建设更高水平的平安中国 “他们就像冰天雪地里的暖阳” (第十一版)
- 深度观察 与“神十二”航天员面对面 (第十九版)

全国新冠疫苗接种超十亿剂次

预计年底前完成至少七成目标人群接种

本报北京6月20日电(记者申少铁)记者20日从国家卫健委获悉:截至6月19日,全国新冠疫苗接种超10亿剂次。国内大规模接种充分显示,我国疫苗具有良好的安全性,一般反应、异常反应发生率均低于2019年我国常规接种的各类疫苗平均报告水平。预计到今年年底前,完成至少70%的目标人群接种。

2020年12月15日,我国正式启动重点人群新冠疫苗接种工作。今年3月下旬开始,国家加快推进国民全人群免费接种。重点行业、重点单位、重点地区,接种人群一扩再扩;临时接种点、流动接种点、重点场所上门接种齐头并进。目前,我国新冠疫苗接种已覆盖18岁以上人群。在全国各地,不少高龄老人也加入了接种队伍,年龄最大者超过了100岁。

3月24日,我国启动新冠疫苗接种“日报制”。从1亿剂次到2亿剂次,用了25天;从2亿剂次到3亿剂次,用了16天……5月以来,新冠疫苗接种进入“加速跑”,从9亿剂次到10亿剂次仅用5天,日均接种量超过2000万剂次。

目前,我国已有21个新冠疫苗进入临床试验阶段。有4个疫苗在国内获批附条件上市,3个疫苗在国内获批紧急使用。

我国新能源汽车数量约占全球一半

前五月产销同比增长二点二倍

本报北京6月20日电(记者王政)中国汽车工业协会最新统计显示:截至2021年5月底,我国新能源汽车保有量约580万辆,约占全球新能源汽车总量的50%。1至5月,我国新能源汽车产销分别完成96.7万辆和95万辆,同比均增长2.2倍,市场渗透率达到8.7%,增长势头强劲。

经过10多年的发展,我国新能源汽车产业链上下游有效贯通,电池、电机、电控等核心技术基本实现自主可控,产业总体发展水平处于国际前列。

与此同时,新能源汽车配套环境日趋完善,截至4月,全国已累计建设充电桩6.5万座、换电站644座,各类充电桩187万个,建成覆盖176个城市、超过5万公里的高速公路快充网络。

据中国汽车工业协会介绍,尽管面对新冠肺炎疫情的冲击,我国汽车市场依然保持稳定,2020年的产销降幅在2%以内,汽车产量占全球比重达到32.5%,创历史新高。中国汽车市场的稳定,为全球车企提供了良好的经营支撑。

据预测,今后5至8年,我国将有大量国IV标准及以下的在用车辆逐步面临淘汰替换,给新能源汽车市场带来较大的发展空间。未来5年电动汽车产销增速预计将保持在40%以上。

三峡船闸货物通过量 18年逾16亿吨

本报武汉6月20日电(记者范昊天)记者从交通运输部长江三峡通航管理局获悉:三峡船闸2003年6月18日投入运行以来,截至2021年6月17日,已安全运行172674闸次,通过91.24万艘次船舶、16.04亿吨货物、1222.86万人次旅客,成为服务沿江经济发展的重要物流通道。

据介绍,三峡船闸通航以来,航运管理部门与枢纽运行单位相互配合,以水资源综合利用、枢纽综合效益最大化为目标,历经145米、156米、175米等水位的变化,全力提升三峡通航服务能力。数据显示,三峡船闸年通过量2004年只有3431万吨,2011年首次突破亿吨大关,提前19年达到设计通过能力,2019年超过1.46亿吨,创历史新高。

图为6月19日,三峡五级船闸在稳健运行。



向红梅摄(人民视觉)